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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treior 

rândul cu litere garmond.

învăţarea limbei maghiare.
Sibiiu, 25 Ianuarie n.

Am ară ta t în numărul trecut, 
că nu e cu putinţă să se facă aceea 
ce doreşte guvernul nostru şi ma
joritatea  sa parlam entară să se în
tâmple, adecă, să înveţe popoare 
întregi o limbă care pentru ele e 
străină, pentrucă micii copilaşi cum 
o învaţă aşa o uită, şi din umblarea 
lor la şcoală nu se aleg în cele din 
urmă cu nimica. Yom arătă de astă- 
dată, că aceeace doreşte guvernul 
şi m ajoritatea sa parlam entară nici 
nu e necesar, absolut deloc.

Nu e nici o trebuinţă, ca po
porul român dela sat, — pentrucă j 
despre acesta e vorba, nu despre 1 
inteligenţa sa, caro învaţă ungureşte 
şi ştie ungureşte, — să cunoască, 
pe lângă limba sa maternă, încă şi 
o a doua limbă, pe cea ungurească, 
pentrucă Românul se poate înţelege 
cu cei din apropierea şi împrejuri- 
rimea sa în limba sa cea româ
nească. Ungurul şi Sasul din Ardeal 
îi ştie limba, Şvabul din Banat ase
menea, iar funcţionarii cu cari vine 
Românul în atingere sunt datori 
să-i înveţe limba, dupăce funcţio
narii sunt puşi pentru popor, iar nu 
poporul a fost creat pentru func
ţionari.

Domnul ministru al cultelor şi 
instrucţiunii publice, contele Apponyi, 
a folosit şi în privinţa aceasta în 
vorbirea sa de încheiere la discuţia 
asupra budgetului resortului' său o 
argumentare, care nu ni-se pare 
deloc corectă şi acceptabilă. A spus 
aşa, că învăţarea limbei maghiare 
e necesară, pentrucă toţi cetăţenii 
să poată lua parte activă la viaţa sta
tului, şi pentrucă pentru toţi să fie 
deschis drumul pentru a se ridică la 
cele mai înalte trepte ale vieţii publice.

La viaţa statului, credem noi, 
pot să iee parte activă toţi cetăţenii 
ţării şi fără să ştie ungureşte. F i

reşte, fiecare în cercul său de com
petenţă. Adecă ar putea să iee 
parte, dacă ar fi lăsaţi în voia lor. 
Pe primarul şi notarul unei comune 
româneşti, d. e. comuna îl plăteşte 
şi comuna îl alege. Şi totuşi, comuna 
nu poate să aleagă pe cine vrea, 
în cine are încredere, ci pe cine 
vrea domnul fibirău, pentrucă legea 
a pus în mâna acestuia dreptul de 
candidare. întrebăm, dacă o astfel 
de comună ar puteâ să devină ma
ghiară peste noapte, s’ar schimbă 
situaţia? I-s’ar da voe să iee parte 
la viaţa statului aşa cum îi dictează 
convingerea şi interesele? Nu; tot 
aşa ar fi ca şi acuma. Ar trebui să 
aleagă la poruncă, cum dispune dl 
fibirău, nu cum vrea ea.

Alegerile de deputaţi apoi, cea 
mai frumoasă şi mai însemnată par
ticipare a cetăţenilor la viaţa sta
tului, încă se pot face fără cunoa
şterea limbei maghiare din partea 
celorce nu o ştiu, numai libertate de
plină să li-se dee, ca să aleagă pe 
cine vreau ei.

Şi e slab şicelalalt argument folo
sit, că toţi cetăţenii trebue să în
veţe ungureşte, pentrucă să li-se 
deschidă drumul spre funcţiuni înalte. 
Bine, dar atunci ce vor face ceice 
ţin astăzi în arândă funcţiile pu
blice? Vor fi siliţi să meargă la A- 
merica ! Avem noi, Românii, destulă 
inteligenţă, care ştie bine ungureşte, 
şi totuşi nu poate să ajungă la câte 
un post, fie şi mai de rând, pentru
că nu încape de inteligenţa ma
ghiară. Iar acela, care râvneşte şi 
vrea să ajungă la o treaptă mai 
înaltă şi la vază mare în viaţa pu
blică a statului, îşi poate ajunge 
visul şi fără să înveţe ungureşte .în 
şcoala poporală. In  privinţa aceasta 
avem un exemplu clasic în domnul 
Constantin Burái a, deputat în tabăra 
guvernului, şi consiliar de curte. 
Domnul Burdia n’a învăţat în scoală 
ungureşte. A învăţat însă când a 
fost mare, când a văzut şi a înţeles, 
că limba maghiară îi poate fi de

F 0 I S 0 A R Á .
„Maica-buna“.

Tot satul o cunoaşte pe Maica-buna: 
cu cei bătrâni a copilărit, pe cei tineri îi 
ştie din faşă. Ii zic Maica-buna, fiindcă tu
turora le-a prins vre-o nevoie, le-a sărit 
în ajutor cu fapta şi cu sfatul. Nu se face 
o nuntă, să n’o întrebe părinţii ce crede 
de flăcăul cutare care ar vrea să le fie 
ginere, ori de fata ce vor s’o ia de noră.

— De, maică, bun e şi băiatul, bună 
e şi fata; numai sunt amândoi iuţi, şi 
două săbii într’o teacă nu se poate. Cel 
iute cate-şi părecbe mai domoală, dacă 
vrea să ţie casă.

Maica-buna e cam adusă din şale, că 
poartă mulţi ani în spinare şi a muncit 
din greu. Faţa zbârcită i-o întineresc ochii 
ei buni, cari cată cu drag la fiecare. Pe 
lângă tâmple de sub ştergarul alb, i-se 
zăreşte părul cărunt.

N’a avut copii. Şi mult le ducea dorul. 
La moş-Ajun şi la toate zilele mari, bă- 
eţii satului vin buluc la Maica-buna, că-i 
miluieşte cu tot soiul de bunătăţi.

Tineretul şi copiii, când o întâlnesc, 
îi sărută mâna, dornici de a fi mâDgăiaţi 
de ea.

Intr’o zi, pe după amiază, mergea la 
o cumătră cu furca în brâu. Aşa c obice
iul ei, să nu stea locului; dar nici degeaba.

Când să cârmească hudiţa, pe aproape de 
casa Radului, aude ţipet de copi). Dă re
pede să vază ce e. Un dulău, cât ţi-e ur
sul, sărise la băiatul Ilenei lui Cojnea. 
Copilul ţipa, apărându se cu pălăria, alb 
la faţă ca varul. Maica-buna apucă furca 
din brâu, mai ia nişte bulgări de pe jos 
şi cu vai-nevoie alungă cânele.

Luă apoi copilul de mână, îl netezi 
pe cap, îi aşeză pălăria.

— Te-ai speriat, puiule? Nu-i nimic, 
mânca-far turba! Ce, tremuri? Flăcău eşti 
tu? Hai acasă şi bea apă.

— Nu mă duc, Maică-bună, mă tem.
— Asta-i! După ce era să te rupă 

cânele, ţi-ar mai trebui şi bătsie!
— Vezi c’am spart oala. Mă trime

sese mama la borş. Când a dat javra la 
mine, m’am plecat să iau bulgări şi-am 
scăpat-o.

—-■ Nu te bate.
— Nu mă duo, — scâncea mereu bă

iatul, ştergându-şi lăcrimile.
— Bată-te norocul, hai că merg eu 

cu tine. De ne-o bate, să ne bată pe a- 
mândoi, zise bătrâna, luând copilul de mână.

Ileana spoeâ pe afară.
— Noroc bun, Ileano! Ce faci, spoeşti ?
— Să dea Dumnezeu, Mamă-bună. 

Dar ce mi-1 aduci ca pe-un mire? Unde-i 
oala cu borş? Te-ai luat la harţă cu bă-

I ieţii şi-ai spart’o? Ha? Stai că-ţi dau eu 
I ţie. Ce crezi, că Maica-buna o să-ţi ţie 
I part- dimone ?

folos. Tot ca om mare şi-a însuşit 
şi alte cunoştinţe, şi a studiat şi le
gile ţării, mai ales cele privitoare 
la administraţie, — pe cale autodi
dactă, — cunoscându-le azi mai 
bine decât mulţi dintre cei cu exa
mene şi cu diplome. Ca laudă o 
spunem aceasta la adresa dlui Bur
dia, pentrucă spre a se ridică cineva 
din nimica la poziţia pe caro o are 
astăzi dl Burdia în viaţa publică 
se cere; pe lângă minte naturală, o 
voinţă extraordinară şi o energie 
de fer. Şi cine le are e om harnic.

Facă şi alţii ca domnul Burdia. 
Pună-se singuri pe învăţătură, dacă 
din analfabeţi vreau să ajungă domni 
mari. Dar şi de altcum, cine vrea 
ca să i fie deschisă calea spre funcţii 
înaite, are să studieze, să treacă prin 
şcoala medie, în care se învaţă un
gureşte, şi prin universitate, unde se 
propune ungureşte.

Omul de rând dela sat, şi accen
tuăm de nou, despre acesta e vorba, 
nu umblă însă după slujbe, n ’are 
deci lipsă de limba ungurească. Are 
lipsă să ştie ceti şi scrie în limba 
sa, şi să ştie bine socoti, pentrucă 
să nu-1 înşele nime la căntar, ori 
când îi plăteşte preţul bucatelor şi 
al vitelor vândute.

Acesta e punctul nostru de ve
dere în chestia înoirilor pe cari vrea 
să le introducă dl ministru Apponyi 
în instrucţia publică. De altcum 
aşteptăm proiectul promis de lege, 
ca apoi să ne spunem mai pe larg 
cuvântul asupra lui.

Afacerea Folonyi. Consiliul de 
miniştri, întrunit în mai multe rânduri, a 
afiaţ, că nu e consult să se provoace toc
mai acum crisă ministerială, nici chiar 
parţială. De aceea, nu a dimisionat nici Po
lony , nici Andbáry, ci întregul guvern ră
mâne aşa cum e format. P' lonyi va intenta 
însă proces de presă lui L-ngyd Zoltán. 
Prim-ministrul Wtkerle merge mâne, Sâm
bătă, la Viena, pentru a raporta despre 
toate Maiestăţii Sale.

— Ho, soro! Pară-ţi bine că ţi-1 a- 
duc teafăr. Era să-l rupă cânele lui Radu. 
Răcnea băiatul ca in gură de şarpe. Ţi
penie de om nu erâ să’l scoaţă. Cu furca 
abia am gonit turba.

— L’a hărăţit, împeliţatul Nu scapă 
el de bătaie.

— Ard’o focul de oală! Iţi dau eu 
alta. Destulă spaimă a tras mititelul. Dă-i 
mai bine puţină apă.

— Dumitale aşa ţi-e a zice; dar eu 
nu mă stăvesc în casă cu blide; pe ce 
pune mâna, strică şi strică.

— Să trăiţi voi, să cumpăraţi, şi ei 
să fie sănătoşi să strice. Atâta pagubă să 
aveţi. De aflu ca-i pus mâna pe băiat, nu-ţi 
mai trec pragul.

— Sărută mâna Mamei-bune. De nu 
erâ ea, ce mai puiu de bătae mâneai!

— Rău făceai, copilul bun se bate 
de cuvânt; pe cel rău, poţi să-l baţi cu 
toată pădurea, în zădar. Niculiţă e băiat 
bun.

Maica-buna plecă la o nepoată: erâ 
un copil bolnav şi-i stâ de ajutor. Aşa erâ 
obiceiul e i: unde auzea că e un greu, că-i 
de păzit un bolnav, numai decât erâ acolo. 
Cu glas blând, cu vorbe mângâietoare alinâ 
durerile şi da curaj. De vedea că i o boală 
mai grea. sfătuiâ să cheme doctor.

— Vez:, dragul mamei, doftorul ştie 
câte pe lume, că ei caută mii de bolnavi. 
Eu azi aşi fi fost oarbă ca toţi orbii, de

I nu mă ducea păiintele la spital. Două 
I luni încheiate rn’au ţinut, pănăce au cre-

Din parlament. De Sâmbătă 
Mercuri dieta ţării a trecut peste b 
tul ministrului de justiţie, peste al 
strului de honvezi şi peste al minit 
de finanţe. Toate au fost votate. ] 
ţia asupra budgetului a fost deci ermi- 
nată Mercuri. Dintre deputaţii naţiona
lişti n’a vorbit nime la aceste păr 
budgetului. Domnul prim-ministru 
Jcerle a prezentat Mercuri proiectul d 
despre apropriaţiune. Va fi pus în c 
la ordinea zilei.

Vorbirea deputatului
Dr. Ştefan Petro

rostită în şedinţa din 12 Ianuarie n. 
tei ţării.

(Fine)
Am eu o idee. Majoritatea o a’ 

puteţi să ajungeţi la ţintă. Iată, pr 
meu Bredicianu, el ştie, că odată am 
sfat în reprezentanţa comunală a oi 
Lugoj asupra chestiunei, ce fel de 
construim : de lemn, de piatră, ori c 
Şi ne-a venit în minte, că suntem i 
joritate. deci să hotărâm să se facă 1 
de aur. DVoastră încă sunteţi în r 
täte. N’aveţi decât să declaraţi, că 
mâne toată lumea să ştie ungureşte 
să nu fie permis a se vorbi în altă 
Puteţi s’o faceţi. Aveţi majoritatea!

Socot însă, că pe calea aceasta 
putem ferici. In acest chip nu se { 
gulâ chestiile, dacă unul îşi invoat 
triotismul, pe celalalt îl acuzaţi de . 
triotism, pe al treilea îl trimiteţi î 
mânia, pe al patrălea în Rusia. Cu 
ruperi de soiul acesta nu ne putem 
Trebue să fim de acord şi să rec 
tem, că suntem toţi cetăţeni egali in 
(ară, şi că fiecare are dreptul, ca şi ( 
(Sgomot.)

In privinţa învăţământului su 
am auzit ieri şi alaltăieri multe lucrui 
cunosc daraverile universităţilor din 
dar dacă numai a zecea parte din câ' 
zis este adevărat, atunci e bucluc. O 
că n’am însă dreptul a trage la îi 
cuvintele d or deputaţi, în interesul 
taţiei universităţii nu-mi vine a ere 
ar fi adevărate fie şi numai 10%. E 
auzite aici se poate, ce e drept, fa: 

————————
zut ei că e bine să-mi facă operaţie. 
Dumnezeu da-le-ar sănătate, că mV 
cut de văz. De atunci povăţuesc . 
cine să meargă la doftor, că de-i bi 
leac, doftorul numai decât o vindecă.

*
De multeori Mama-buna pânde 

es copiii dela şcoală. Mult îi er 
să-i vază veseli şi zglobii. Le dt. i 
covrigi ori smochine. Intr’o zi do 
căeraseră la bătaie. Cel mai mare U 
tise pe cel mic jos; ăsta scosese b ricea 
gul. In furia lor, n’o văzuseră e băr 
trâna. Dânsa se apropiâ repede şi > u glas 
blând zise:

— Ce nu puteţi împărţi voi ir 
Aşa scrie la carte, să vă bateţi, să ă tă
iaţi? Tătari, Turci îţi fi oare?

— Dacă mă bate!
— Rău a făcut că te bate. Dar iu 

făceai şi mai rău de-1 tăiai cu br
Vă socoteam băeţi buni şi mă g mie’-,.ut 
de moş-Ajun să vă fac câte un c ac îm 
pletit în patru. Aferim! Ruşine! Zău, ru
şine !

— M’a înjurat Mamă-bună, 
cel mare.

— Numai beţivii şi ticăloşi
Voi cari învăţaţi la şcoală, e ruş te. in 
vine să mă duc la învăţător să-i m cm 
isprăvi faceţi pe drum.

Iartă-ne, Mamă-bună. Zău, 
facem !

— Vă ert; dar numai oda . de vă
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cluziune asupra spiritului ce domneşte la 
universitate. Deputatul Goldiş încă ne-a 
cetit un articol de ziar, în care un profe
sor universitar zice, că cugetarea maghiară 
are prioritate faţă cu cugetarea ştienţifică. 
Nu pot să concordez aceasta cu ceea-ce a 
zis foarte corect domnul deputat Ballagi 
în discursul său de eri. Dl deputat Ballagi 
a zis, că misiunea profesorului universitar 
este — abstrăgând dela orice considera- 
ţiuni particulare, — a cercetă adevărul.

Este lucru curios însă, că dsa pre
dică apă şi bea vin. Ce zicea dl Ballagi 
vara trecută aici în cameră ? Ca să ne com
bată şi să probeze, că noi Românii şi Sâr
bii preste tot nu putem fi nici liberali, 
nici democraţi, a invocat un argument. 
Presupun, că profesor universitar fiind, s’a 
deprins să caute şi propovăduiască adevă
rul curat. El a argumentat aşa, că aceştia 
nu pot fi liberali şi democraţi, de oarece 
sunt de religia greco-ortentală, va să zică sunt 
de o lege cu Rtişii, cari trăiesc sub abso- 
lutorism. Aşa dar el caută pricina absolu
tismului rusesc în. religie, pentruca să ne 
combată pe noi. Mi-se pare, că acesta este 
un lucru prea detot învăţat, căci un mu
ritor simplu nu-1 poate pricepe. Eu cel 
puţin cu toată vârsta mea înaintată nu-1 
prioep, cu atât mai puţin cred că-1 vor 
pricepe tinerii ce ies din gimnazii. Căci nu 
presupun, că profesorul deprins cu cerce
tarea şi propovăduirea adevărului ştienţific, 
va propovădui altceva de pe catedră. Şi 
aici se naşte întrebarea, oare n’ar fi oportun, 
prin extensiunea incompatibilităţii, a dis
pensa pe profesorii universitari de a face 
politică ?

In ce priveşte gimnaziile, aş aveâ 
multe de zis, dar las să le spună alţii. TJn 
lucru însă totuşi trebue să relevez. Noi, 
Românii, avem 4 gimnazii complete, 1 gim
naziu inferior şi 1 şcoală comercială. Aces
tea însă n’au fost înfiiuţate şi nu sunt în
treţinute de cătră stat, ci sunt întreţinute 
din fonduri, donaţiuni, şi nu datează din tim
pul constituţional, ci din limpid absolutis
mului afurisit. Dacă nu ni-ar fi rămas din 
acel timp, ne-am afla azi în situaţia, că 
n’am poseda o singură şcoală secundară, 
deşi există lege pozitivă, prin care guver
nele au fost şi sunt obligate a înfiinţâ şcoli 
cu limba de învăţământ românească. A- 
ceastă lege, deşi votată înainte cu 40 ani, 
totuşi n’a fost executată nici într’un punct, 
mai ales unde a fost în favorul nostru. Nu 
mă refer la această lege pe motiv, că eu 
aş derivă postulatele noastre naţionale din 
aceea lege, ca dintr’un isvor de drept, ci 
numai şi numai pentru ca să arăt, că le
gile întrucât sunt în favorul nostru, — nu 
se execută.

Nu există o singură şcoală secundară, 
oare să se fi înfiinţat în virtutea acestei 
legi cu limba de predare românească. 
(Mişcare).

Németh Imre: Nici nu va există.

mai prind, să ştiţi că de moş-Ajun n’aveţi 
ce căută la mine. #

Bătrâna era un fel de paznic. Unde 
nici te aşteptai, popâc şi ea, dădeai cu 
ochii de dânsa.

Era în sat un biet slab de minte. 
Nu făceâ nimănui rău. Oamenii spuneau 
că l-a apucat prosteala din spaimă. Fiind 
copil de cinci ani, a venit tată so beat şi 
luându-se la ceartă eu nevastă-sa, — mama 
băiatului, — a apucat toporul s’o taie. 
Din ziua aceea a rămas prost. A crescut 
mare, dar la minte a stat pe loc. Unii 
băeţi răi îl zădăreau, îl ohiueau din urmă 
şi, de se măniâ, aruncau şi cu petrii în el.

Intr’o zi cum eşiseră băeţii dela şcoală, 
apucând pâlcuri, pălcuri spre casă, numai 
uit’te cât colo, Maica-bună şi ea în urma 
lor. Vre-o cinci şase băieţi, aruncau cu 
pietre, tot strigând: .Petrică nebunu a fu
rat tutunu“. Sărmanul se tot ferea apucând 
pe lângă gard ca un câne ce se vede huiduit.

— Bine, băieţi, nu vă e ruşine? Alei! 
Voi în toată mintea să râdeţi de un biet 
nenorocit? le zise Mama-buna pe dela 
spate.

_Nu-i facem nimic, el a aruncat cu
pietrii întâiu.

Mai spuneţi şi minciuni? Doar nu ştiu 
că săracul, nu face nimănui nici un rău? 
In 'loc să vă fie milă de el, să-i daţi o bu
căţică de pâne ori mălaiu, că Dumnezeu 
îl ştie de-a" mâncat, voi îl huiduiţi cu pie- 
tri, ca pe un câne turbat? Nu destul că 
a ’«*« el bietul lumină ufinţei ? In carte nu

Dr. Stefan Pelrovici: Aţi cedat DV. | 
şi în alte lucruri, multe aţi cerut DV. şi | 
n’aţi căpătat. Multe nu vreţi să acordaţi, | 
şi veţi acorda. O să mai vorbim de acestea, j 
Nu vă supăraţi! Destul, că în ţinutul nos
tru nu există un singur gimnaziu româ
nesc.

Ugrón Gábor: Puteţi învăţa în şcolile 
noastre. Puteţi învăţa în şcolile statului 
catolic din Ardeal.

Dr. Stefan Petrovici: Constat, că în 
ţinutul Caransebeş, nu există un singur sat 
maghiar, şi cu toate acestea aveţi de gând 
să înfiinţaţi un gimnaziu cu limba ma
ghiară în Caransebeş. Şi aceasta nu numai 
din banii statului, ci aţi apelat şi la alte 
fonduri, aţi apelat la fundaţiunea, ce for
mează proprietatea unei comunităţi bise
riceşti, şi a fost administrată de comuna 
politică, în Caransebeş, unde în tot ţinutul 
grăniţeresc nu există un sat maghiar. Şi 
cu toate acestea DV. ziceţi că nu vreţi să 
maghiarizaţi. Atunci la ce vă trebue acest 
gimnaziu? (Sgomot). Socot, că e mai bine 
să nu întrerupeţi, căci prin aceasta numai 
vă angajaţi spunând, că asta şi asta nu o 
vom face nici odată, şi apoi totuşi va 
trebui să faceţi.

In privinţa politicei de naţionalităţi 
am auzit trei declaraţiuni ministeriale. S’a 
pronunţat ministrul de interne, s’a pro
nunţat ministrul de justiţie şi s’a pronun
ţat ministrul de culte. (Voci: Foarte co
rect!) Fiecare în numele propriu a ame
ninţat. Dl ministru de interue a zis, că 
politica sa este: a se arătă cu iubire faţă 
cu massele poporului şi a urmări cu ri
goare inexorabilă pe agitatori. (Aprobări 
în stânga). Dl ministru de justiţie a făcut 
acelaşi lucru în altă formă. Dl ministru 
de culte s’a exprimat ceva mai diplomatic, 
zicând că nu va tolera şcoalele, cari din 
punct de vedere al patriotismului vor fi 
neutrale. Aşadar şi dânsul vrea să maghia
rizeze, dar nu ou forţa, ci pe calea şcoalei.

luliu Maniu: Vrea să ne maghiarizeze 
cu propriii noştri bani.

Dr. Stefan Petrovici: Aţi aplaudat 
când ministrul de interne ne-a ameninţat. 
Asta se poate să fie bine, poate să nu fie 
bine. Eu, din punctul meu de vedere, zic 
că-i bine. Pănă acuma n’a fost încă gu
vern, care — deşi de fapt ne perzecutâ — 
să fie enunţat, că ne perzecută. Guvernul 
actual a enunţat, că ne perzecută.

Szmrecsányi Ghörgy: Asta n’a enun
ţat-o.

Dr. Stefan Petrovici: A zis că va ur
mări pe agitatori cu rigoare extremă. (Vii 
aprobări).

Csizmazia Ferencz: Contra statului nu 
e permis a agită.

Prez'dentul: Linişte, domnilor.
luliu Maniu: Orice politician agită în 

1 favorul principiilor sale.

I învăţaţi, că e păcat şi ruşine să rizi de 
nevolnici şi de neputincioşi ? In zădar ştiţi j voi a ceti, dacă nu vă purtaţi cuvincios şi 
nu vi-i milă de cei nenorociţi

Zeu, n’am râs, Mamă-bună, începură 
a se jură băieţii.

— Nu vă juraţi, că e păcat să minţi, 
dar încă să luaţi numele lui Dumnezeu în 
deşert? Am văzut cu ochii. Mai bine gân
diţi că voi aţi mâncat azi, dar el, săracul, 
n’a luat o ’mbucătură Na, mă Ghiţă, cinci 
parale, întră colea la prăvălie şi adu un 
sfert de pâine.

— Hei, Petrică, vin la maica! Ai mân
cat a-zi?

— Foame lui Petrică, zise nenoroci
tul, uitâudu-se cu ochi lăcrămaţi la bă
trâna.

— Ce ţi-au făcut băeţii?
— Bătut pe Petrică!
— Vedeţi? El nu minte. Voi, şcolari, 

spuneţi minciuni! Oe-ar zice domnul în
văţător să-i spun? Ha?

Ghiţă veni într’un suflet cu sfertul 
de pâine. Bătrâna îl dete lui Petrică. A- 
cesta, luă pânea, se uită la bătrână, pe 
urmă la băeţi. Ochii i-se luminară de bu
nătate copilărească, rupse o bucăţică şi o 
dete celui de mai aproape, zicând:

— Na, papă şi tu.
— Sărmanul, l’aţi bătut cu pietri şi 

el vă dă pâne!...
Băeţii au pus nasurile în pământ, 

plecând ruşinaţi. Sofia Nădejde.

Coriolan Brediceunu: DVoastră acuzaţi 
aici cu lipsă de patriotism pe reprezen
tanţii poporului suveran! (Zgomot).

Dr. Stefan Petrovici: Pentru a vă li
nişti, domnilor, declar, că declaraţia a- 
ceasta din punctul meu de vedere a fost 
corectă. D’acum înainte o să ştie toţi cei 
ce n’au ştiut pănă acuma, — şi cari nici 
nu puteau să ştie, fiindcă aţi retăcut, — 
o s’o ştie acum dintr’un discurs prea lă
udat al dlui ministru de interne. Destul 
că guvernul a enunţat-o pe faţă, că d’acum 
înainte o să ne perzecute. (Zgomot) Ace
laşi lucru l-a spus în altă formă dl minis
tru de justiţie. întreb acum: Cine este a- 
gitator?

Ugrón Gábor: Agitator împotriva sta
tului! împotriva lui Polonyi e permis a 
agita.

Coriolan Brediceanu: Nu este decât un 
pretext răutăcios.

Aurel Vlad: Agitatori împotriva sta
tului nu există!

Prezidentul: Rog pe dl deputat Bre
diceanu să nu ţină discursuri paralele. 
Regulamentul nu permite.

Dr. Stefan Petrovici: Ameninţarea se 
referă la agitatori. Dar cine constată, care 
este agitatorul?

luliu Maniu: Procurorul.
Dr. Stefan Petrovici: Dacă aceasta o 

constată procurorul, avem judecător care 
mă va condamna, ministrul de interne însă 
Ware dreptul a perzecută pe nimeni. In pri
vinţa aceasta îmi vine în minte o anec
dotă. A fost odată un datornic care aveâ 
mulţi creditori. Acest datornic a socotit 
că-şi va ajuta aşa, că şi-a împărţit credi
torii în două categorii şi a zis: De prima 
categorie se ţin aceia, cărora vreau să le 
plătesc, dar cari nu mă nâpăstuesc, în a 
doua ceice mă năpăstuesc, dar cărora nu 
vreau eu să le plătesc. îndată ce mă nă- 
păstueşte cel pe care vreau să-l achit, ime
diat îl trec din categoria primă în a doua, 
şi nu-i plătesc nici acestuia. In acest chip 
vrea să-şi ajute şi dl ministru de interne, 
împărţind pe cetăţenii nemaghiari în două 
categorii: de cea primă se ţine massa 
cea mare a poporului nemaghiar, pe care 
o iubesc cât timp nu reclamă, iar de cea 
de a doua se ţin agitatorii, pe cari îi voiu 
perzecutâ; îndată ce însă vre-unul din 
massa cea mare reclamă, îl voiu trece nu
mai decât în categoria agitatorilor.

Din punotul meu de vedere aprob 
deci, că dl ministru a accentuat din foto
liul ministerial, că aici nu este o stare de 
drept, ci o stare, conform căreia cetăţenii 
pot fi împărţiţi în categorii şi astfel per- 
zecutaţi.

Dvoastre ziceţi, că pe de o parte nu 
vreţi să maghiarizaţi cu forţa, pe de altă 
parte nu puteţi maghiariza. Lucrul esen
ţial nu este însă, dacă puteţi sau vreţi să 
maghiarizaţi, ci dacă vreţi să fiţi drepţi, 
atunci trebue să ziceţi, că nu există na
ţiune în lume, care să posedă dreptul — 
privind chestiunea din punct de vedere 
al îndreptăţirei — de a despoia pe altă 
naţionalitate de caracterul ei în beneficiul 
său. (Mare sgomot). Cât timp Dvoastre 
nu vă puneţi pe bază etică şi cât timp 
nu enunţaţi, că n’aveţi dreptul să maglvar - 
zaţi pe al(ii, pănă atunci nu credem nici 
unuia nici altuia din cele auzite.

0 roce (în dreapta): Dar cu România 
ce este ?

Dr. Stefan Petrovici: Nu vorbiţi de 
România, noi nu suntem cetăţenii Româ
niei. Suntem cetăţeni ai Ungariei şi aici 
reclamăm drepturi. De altmintrelea bud
getul nu-1 votez.

0 voce (în stânga): Să vă purtaţi a- 
tunci ca cetăţeni maghiari!

O voce (pe băncile naţionaliştilor): O 
să luăm lecţii dela Dvoastre.

0 voce (în stânga): Puteţi să luaţi 
lecţie dela noi. (Sgomot).

Şedinţa se suspendă pe 10 minute.

C on vocare.
Pe baza hotărîrii luate în şedinţa 

subsemnatei direcţiuni, ţinută la data de 
jos, şi în conformitate cu dispoziţiunile 
§-lui 14 din statute, se convoacă prin 
aceasta

a VH-a adunare generală ordinară
a „Reuniunei române de înmormântare din 
Sibiiu“, pe Duminecă în 3 Februarie n. c., 
la ora 11 din zi, în localităţile „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“ (strada Bruc- 
kenthal Nr. 17, etaj), cu următoarea 

O r d i n e  de zi:
1. Prezentarea raportului general pro

1906. F
2. Cenzurarea şi aprobarea raţiocinii- 

lor pro 1906.
8. Eventuale propuneri independente.
4. Alegerea unui membru în direc

ţiune.
5. Autenticarea sumarului adunării 

generale.
Invităm la această adunare pe toţi 

membrii Reuniunei noastre.
Din şedinţa direcţiunei „Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu“, ţi
nută la 23 Ianuarie n. 1907.

Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu
d i r e c t o r .  s e c r e t a r .

Dela sate.
Despre petrecerea din Paloş.

— 20 Ianuarie n.
Zi de îndoită sărbătoare a fost ziua 

de 1/14 Ianuarie 1907 (Anul nou) pentru 
poporenii comunei Paloş, când învăţătorii 
dela şcoala acestei comune au aranjat 
seara o producţiune teatrală-oorală, despre 
care acest ziar a binevoit a lua notă la 
timpul său.

Seara pe la orele 6 publicul înce
puse a veni în valuri spre edificiul şcoa
lei, pentru a se încredinţa despre sporul 
făcut de învăţătorii noştri în urma oste- 
nelelor de 6 săptămâni, iar pe la 8 ore 
seara, sala încăpătoare a edificiului şcoa
lei era tixită de public.

Coriştii şi coristele — după ridioa- 
rea cortinei — îmbrăcaţi toţi în frumosul 
port românesc, oferiau ochiului o prive
lişte frumoasă. Au executat cu mäestrie 
cântarea „Păsărică trecătoare“. Dialogul 
„Ţiganul la târg“, Ae Em. Suoiu, a fost 
predat ,eu dibăcie de junii Pantelimon 
Stanuţ şi Moise Cioconea, şi a stârnit ho- 
hote în ascultători.

Punctul al treilea din program l-a 
format piesa teatrală „împleteşte — 
despleteşte“, de T. Alexi. Rolul fetei a 
fost interpretat de Elena Hamsea, al fe
meii, de Domnica Stefan şi al bărbatului 
de Nicolae Hamsea, cari au dovedit iste
ţime în predarea piesei, la finea căreia au 
fost răsplătiţi cu viforoase aplause. După 
o mică pausă corul constătător din 30 de 
inşi, ficiori şi fete, urcă bina şi sub dir - 
genţa dlui Nicolae Harm ea intonează cân
tarea „Zis-a badea“ cu mult tact şi sen
timent.

„ Pâc-pâc‘ , cântată cu acurateţă a pro
dus voe bună în ascultători. Firul pro
gramului nu s’a încheiat cu acestea, căci 
a urmat predarea piesei teatrale „Harţa 
Rezeşul“. Distribuirea rolurilor între di
letanţi a fost foarte nimerită. Cu o înde
mânare uimitoare şi-a jucat rolul junele 
loan Forsea, moşier, şi dl Bartolomeiu Pan
telimon, proprietar nou. Cu acelaşi suc
ces a jucat juna Rafira Mafteiu în ro’ul 
doamnei Tarşiţa Garofeasca, costumată în 
haine negre, ca cocoană văduvă, dovedin- 
du-ne în cântarea solo „In fânul de cu
rând de cosit“ că dispune şi de o voce 
mlădioasă de sopran. De asemenea a plă
cut publicului Rafira Ardelea — Măriuca 
şi lacob Babeţ — primar.

Notez încă faptul, că bina a fost de
corată cu motive româneşti. întreaga ac
tivitate s’a desfăşurat sub ochiul ager al 
parohului local Emil Ghesja, care nu a 
cruţat nici timp, nici oboseală, nici bani, 
pentruca succesul să fie desăvârşit.

Ar urma să pun pe hârtie frasa obici- 
I nuită: venitul moral şi material. Oaspeţi 
I străini nu au venit tocmai aşa dupăcum 
I se aşteptă. Cassa a numărat t tuşi 101
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de coroane, din cari subtrăgându-se spe
sele, a rămas un venit curat de 16 cor., 
din cari bani se vor procura cărţi pentru 
a se spori biblioteca şcolară. Meritul 
că şcoala îşi are bina proprie şi bi
bliotecă şcolară destul (ie respectabilă — 
este al parohului local Emil Gheaja, îsbu- 
tind acesta a realiza acestea încă pe 
timpul când funcţiona dânsul ca învăţă
tor în acea comună.

A urmat apoi jocul, care s’a început 
pe la orele 10 şi jumătate din noapte cu 
o horă mare, din tineri şi bătrâni. In 
pausă la orele 12 din noapte am fost în
truniţi unii, în cerc mai restrâns, la masa 
doamnei preotese din loc.

Pe când ne apropiam iarăşi de sala 
de joc, dansatorii jucau pe întrecute. Pe 
la ora 6 dimineaţa ne-am depărtat pe la 
vetrele noastre, ducând unintiri plăcute 
şi zicându-ne, că petreceri de felul ace
steia pot să fie oât mai dese.

Publicist.

C ră c iu n u l s ă r a c ilo r  n o ş tr i d in  
►Sibiiu.

Vineri d. a., înainte de sărbătorile 
Naşterii Mântuitorului nostru, şalele spa
ţioase şi bine încălzite ale .Reuniunii so- 
dalilor români dm Sibiiu“, au fost locul 
de întâlnire a câteva sute de săraci ai no
ştri. Reuniunea aceasta şi îndeosebi pre
zidentul ei, dl Victor Tordăşianu, aducân- 
du-şi amiute de cei lipsiţi, acum de câţiva 
am încoaci bate la uşile şi inimile îndu
rătoare cari deschizându-se, adună bani, 
îmbrăcăminte, încălţăminte, albituri, ali
mente şi poame, toate cu scop de a se 
împărţi între săracii noştri, bărbaţi şi fe
mei scăpătaţi, între învăţăcei meseriaşi şi 
şcolari de toate vârstele. împărţirea da
rurilor pentru săracii noştri a oferit mo
mente de mângâiere şi de veselie, iar pen
tru împărţiton şi dăruitori momente de 
înduioşare sufletească. Atâtea văduve în- 
cunjurate de odraslele lor părăginite, atâ
ţia orfani lipsiţi de bucuriile ce le au cei 
cu părinţi la sărbătorile împărăteşti, aţâţi 
învăţăcei meseriaşi din cele mai îndepăr
tate colţuri ale ţării, rar S6 pot vedea ca 
la această ocaziune, — la un loc.

Gam 200 săraci miluiţi au fost cu 
câte o îmbrăcăminte, cu câte un roc, cu 
pantaloni, cu pălării, cu căciule, cu ghete, 
cu câte o rochiuţă, cu cârpe de cap, cu 
jachete, cu cămăşuţe, cu şorţe, cu ciorapi 
etc. şi un mare număr cu stofe de flanel 
şi barchet pentru a-şi confecţiona hăinuţe 
şi toţi cu câte un pachetaş, cuprinzând 
câte un cozonac, mere, zaharicale, săpun 
şi altele. Puţini, foarte puţini au rămas 
cu mâna goală, cu toatecă darurile« anului 
acestuia au fost mai puţin abundante ca' 
în alţi ani.

Hăiniţe nouă (roc, vestă şi pantaloni; 
s’au confecţionat anume pentru învăţăcelul 
rotar Stefan Sivan. fiiu de plugar sărac 
din Săsciori, având 7 fraţi, din cari 3 la 
meserii; pentru învăţăcelul pantofar, Nico- 
lae Ciupară, orfan de tată, din Răşinari şi 
având 5 fraţi, dintre cari 1 în America şi 
4 în România; pentru învăţăcelul cismar, 
Nicolae Barbu, orfan de mamă din Gura- 
rîului cu 4 fraţi, dintre cari 2 la şcoală; 
pentru învăţăcelul cismar Vasile Suciu, fiu 
de econom din Urisiul-super. (comit. Mur. 
Turda) cu 7 fraţi din cari 1 servitor, 2 la 
şcoală şi 3 minori; pentru învăţăcelul pan
tofar, Dumitru Bolog, originar din Sălciua 
de sus, orfan de tată şi având alţi 6 fraţi 
minori; pentru şcolarul I. Candidinescu, fiul 
reposatului paroh din Şaldorf, având 5fraţi 
toţi minori; pentru şcolarul Nicolae Tăl- 
măeian, fiu de econom din Sibiiu cu 5 
fraţi minori, din cari trei la şcoală; pen
tru şcolarul Ilie Voivod din Şelimber, cu 
alţi 2 fraţi, al căror tată a părăsit familia, 
iar mama e în America. Pentru învăţăce
lul croitor Valeriu Pop, fiu de înv. penz. 
din Şomcuta-mare, cu încă 2 fraţi, s’a con
fecţionat un paltonaş de iarnă, iar pentru 
învăţăcelul croitor Filofteiu Ilea, originar 
din Feldioara-săcuiască, cu alţi 6 fraţi, din 
cari 2 la şcoală, o păreche ghete nouă,

împărţirea s’a făcut dela ora 2—7 d.
a. prin prezidentul Tordăşianu, azistat de 
soţia sa, dna Eugenia Tordăşianu şi de un 
mare număr de membri ai Reuniunei.

Prezidentul nostru a pus la inima 
săracilor miluiţi să ridice cuvinte de mul- 
ţămită câtră a tot puternicul Dzeu pentru 
darul său, revărsat asupra binefăcătorilor 
lor, din care părtaşi s’au făcut şi ei şi să 
fie cu credinţă în Dzeu, ocârmuitorul a 
toate, şi cu mulţămită şi recunoştinţă că- 
tră Reuniunea sodalilor, care nici când 
nu-şi uită a adună pentru săraci şi ai 
milui. „for*.

Bucureştenii la Viena.
Joi, săptămâna trecută, la orele 7 

sara, a sosit la Viena delegaţiunea conzi- 
liului comunal din Bucureşti, venită la 
Viena pentruca să întoarcă vizita primă
riului Dr. Lutger.

Lume multă a aşteptat la gară. Pri
măriul Dr. Lueger, cu o suită aleasă, ma
reşalul provincial, principele Lichtenstein, 
colonia română, studenţi români, şi o mul
ţime mare de altă lume vieneză.

Când s’a oprit trenul şi membrii de- 
legaţiunii s’au dat jos, muzica a intonat 
imnul regal român, iar mulţimea de pe 
peron a erupt în strigări zgomotoase de 
„Trăiască R o m â n ia (în limba română).

Primăriul Dr. Lueger a strâns mâna 
cu căldură primăriului din Bucureşti Can
to cazino, a dat mâna cu toţi membrii de- 
putaţiunii, a făcut prezentările, şi apoi au 
intrat toţi în salonul curţii, unde primăriul 
Vienei a rostit la adresa oaspeţilor români 
un călduros discurs de bună sosire. Al 
doilea discurs a fost adresat deputaţi unii 
româneşte, din partea dlui Dr. Popovici, în 
numele coloniei române din Viena.

Primăriul din Bucureşti, dl Conta',u- 
zino, a răspuns, mulţămind pentru fru
moasa primire. In trăsuri şi au făcut apoi 
intrarea în oraş delegaţii români, aclamaţi 
fiind pretutindenea în drumul spre hote
lul „E'isabeth“, unde li-se pregăti-se cuar- 
tirul.

Sara s’a dat banchet în onoarea oas
peţilor români.

Vineri dimineaţa Românii au vizitat 
asilul din Lainz, apoi uzinele comunale 
ale tramvaielor. Sara a fost banchet în 
sala festivă dela „Rnth’us“, la care au par
ticipat 250 porsoane. A toastat frumos Dr. 
Lueger, apoi primăriul din Bucureşti, dl 
Cantacuzino, care a promis, că mergând a- 
casă, va propune conziliului comunal să 
numească o stradă de frunte din Bucu
reşti . Strada Dr. <arol Lutger“.

A toastat -apoi mareşalul Austriei, 
principele Lithtenstein, şi alţii. S’au trimis 
telegrame omagiale împăratului Francisc 
Iosif şi Regelui Carol, cari au răspuns în 
termini frumoşi.

Sâmbătă primăriul din Bucureşti a 
făcut vizite la ministeriul de externe şi la 
autorităţile înalte din Viena. A azistat apoi 
cu consoţii săi la exerciţiile făcute de 
pompierii Vienei, în onoarea oaspeţilor ro
mâni, a fost la teatru, etc.

In zilele următoare s’au vizitat dife
ritele aşezăminte şi instituţiuni ale Vienei, 
s’au făcut excursiuni, iar ieri, Joi, delega
ţiunea Românilor bucureşteni a plecat 
acasă.

N O U T Ă Ţ I .
Darul Maiestăţii Sale. Maiestatea 

Sa împăratul şi Regele nostru Francisc 
Iosif I a donat din caseta proprie pentru 
săracii din Budapesta 15,000 coroane, iar
pentru săracii-din Gödöllő 600 coroane.*

Procesul Românilor din Budapesta,
pentru câştigarea părţii ce li-se cuvine din 
averea bisericei grecovalohe, acum în stă
pânirea Grecilor, îşi face cursul său. Zi
lele trecute a înaintat dl advocat Emil Babtş 
la tribunalul reg. din Budapesta replica, în 
care răstoarnă toate sofistăriile Grecilor, 
cuprinse în răspunsul dat la actul de îm- 
procesuare. E un volum întreg replica a- 
ceasta, care are o extindere de 57 pagini 
tipărite, şi e o lucrare din cele mai temei
nice, eşită din biroul unui advocat con- 
ştienţios. *

Din Vârşeţ se vesteşte, că s’au adu
nat deja 10.000 coroane pentru biserica 
gr. ort. română, proiectată a se ridica a- 
colo. Este mare speranţă, că şi celelalte
20.000 cor., cari mai sunt de lipsă pentru 
ca ideea să fie realizată, vor fi acoperite 
în curând. Intr’o conferenţă ţinută acum 
de curând în Vârşeţ, sub conducerea nou
lui protopresbiter Iraian Oprea, s’a discu
tat modalitatea realizării planului. S’a de
cis ţinerea unei conterenţe mai mari, cu 
invitarea tuturor fruntaşilor din protopres- 
biterat, pentru luarea tuturo. măsurilor, 
ca dorinţa ferbinte să fie în curând îm
plinită,

îndreptare. In articolul de fond din 
numărul trecut, alinea a patra, cuvântul 
ultim s’a tipărit din greşală „maglvară“ în 
loc de ,maternă“. Zicerea are să sune deci 
astfel: „cred a puteâ afirmă, că şi contra
rul e admisibil: poate să se facă instrucţia 
primă a copilului şi în altă limbă, nu nu
mai în cea maternă.* De altcum cetitoriul
va fi observat singur greşala.*

Proces de presă. In 5 Februarie n. 
se va pertractâ înaintea curţii cu juraţi 
din Cluj procesul dini Vas. E. Moldovan, 
fost redactor al revistei , Orizontul“, dat în 
judecată pentru agitaţie.

Hymen. D-şoara Valeria Gliibu fica 
parohului Simion Ghibu din Pianul român, 
şi domnul Oc'avian And'ei, absolvent de teo
logie, din Căstău. fidanţaţi.

F rig  năprasnic. De câteva zile a- 
vem în Sibiiu un frig de nesuferit. Dealt 
cum pretutindenea pare a fi ger mare, după 
cum scriu gazetele. In Rusia mor oamenii 
de frig. Gerul e acolo de 36 grade sub 0.
La noi 20—26 grade.*

Pentru  g im n aziu l din Brad.
Pentru completarea gimnaziului din 
Brad au mai subscris oferte urmă
torii locuitori din B rad : Dr. Tiberiu 
Tisu, medic, 2 5 0  cor., Petru  Bota, 
notar în pens., 2 0 0  coroane, Petru 
Bolcu, propriet., Aron Radu, cismar, 
Torna CRfel, zidar, loan Bogdan, pro
priet , fiecare câte 2 0 0  cor., Con
stantin Costea, crâsnic. Nicolae Ger
man şi soţia, cismar, Florea Urs şi 
soţia Lina, băieş, fiecare câte 1 0 0  
cor. Georgiu Costea, cantor, Georgiu 
Jula, învăţător, Adam Bolcu, plu
gar, Emil Pop, curelar, Maria Ivan, 
propr., fiecare câte 5 0  cor. Avisa- 
lon Banciu, cantor, 4 0  cor. Văd. 
Eliza Bota, propr., 4 0  cor. Doamna 
Fejértoi Gyula, propr., văd. Tecla 
Popa, propr.. Tovie Indrieş, plugar, 
fiecare câte 2 0  cor. Ladislau Iro- 
danka, cismar, Vasile Irodanka, ti
mar, George Golcea, timar, Lucre- 
ţia Feier, soţie de timar, George 
Stefan, plugar, Nicolae Luca, păzi
tor de spital, Dumitru Giurgiu, mă
celar, loan Făcău şi soţia, plugar, 
fiecare câte 10 cor. In total pănă 
acum 6 5 . 6 2 0  coroane.

a
„Vatra luminoasă'. Ofertele incurg 

frumos pentru palatul pe care Maiestatea 
Sa Regina României vrea să-l clădească 
pe seama orbilor din regatul român. E 
vorba, ca la primăvară să se înceapă lu
crările. *

Gâşte confiscate. Vre-o 2800 gâşte 
— e 'orba de gâşte veritabile — îşi fă
ceau călătoria îu bună dispoziţie spre Bu
dapesta, venind din Bulgaria. La Sémiin 
însă poliţia le a poftit pe toate să se 
dee jos din tren şi să se retragă în ma
gazinele gării, unde vor fi adăpostite pănă 
se vor lua alte măsuri. Poliţia din Sém
iin a aflat anume, că gâştele vin din Bul
garia, ce e drept, dar sunt originare din 
Sâ b'a. Şi cum între Sârbia şi monarhia 
noastră e conflict vamal, n’au voe să în
tre în ţara noastră. Gâştele vor fi pro
testat, probabil, î-, limba lor, însă fără 
succes. *

l-a îngheţat urechea. Unui băiat 
din Budapesta, mergând dimineaţa, pe fri
gul mare la şcoală, i-a îngheţat pe drum 
urechea. Când au dat să i-o desgheţe cu 
apă caldă, urechea s’a desprins şi a căzut 
la pământ. *

Alegerile în Germania. Astăzi 25 
Ianuarie n. se fac în Geimania alegerile 
pentru Reichsrath. Rezultatul lor e aştep
tat cu mare încordare de întreaga lume 
politică. Se ştie, că Reichsrathul german 
a fost disolvat, din motivul, că a refuzat 
votarea unui credit mai mare cerut pe 
seama armatei. întrebarea e acum, că fi-va 
ales de astădată un Reichsrath care va void 
guvernului sumele cerute? Contrarii gu
vernului cred că au să între în Reichsrath 
cu mult mai tari decât în trecut.

*
Sufla în stare de esediu. In urma 

demonstraţiilor înscenate de studenţi în 
contra principelui Ferdinand al Bulgariei, 
în Sofia a fost decretată starea de asediu, 
Sute de persoane au fost arestate, Stnden- 
ţii cari ating măsura au fost înrolaţi la 
miliţie, ceilalţi au fost excortaţi acasă,

*
Episcop milionar. Din Roma se 

scrie, că după episcopul Adatni, decedat 
de curând, a rămas o avere de mai mu}te 
milioane. întreaga avere a fost testată 
Papei Pius X. Rudeniile însă vor ataca 
testamentul, A

încoronarea Şahului. In 21 Ian. n.
s’a săvârşit în Teheran încoronarea netului 
Şah al Persiei, cu obicinuitul ceremonial, 
Toţi cei mari s’au adunat în sala tronu
lui, unde la momentul dat a intrat şi noul 
Şab, A urcat tronul auriţ şi împodobit 
cu preţioase diamante şi smaragdé, ocu
pând loc la poalele tronului moştenitorul 
de tron. Marele vizir i-a pus apoi în cap 
coroana şi a cetit proclamaţia, în înţeles 

1 sul căreia Mohamed Ali Mi'za e reeunos- 
I out în mod solemn de Şah al Persiei, Au

urmat recepţiunile. încoronarea er 
unită pe 2 Februarie, dar s’a fâoc 
nainte, pentruca să se evite sventui tn- 
curcături politice. *

Trei luni pentru o viaţă di , s
Deputatul din dieta ungară, Dr. Aucz 
Károly, a omorât îu duel pe conte! 
glevich. Tribunalul l’a judecat la şa 
închisoare, iar tabla regească i-a redus 
pedeapsa la trei luni.

*
Alegere de preot. In 7 Tanua na s ’a

săvârşit actul alegerii de preot în ot 
Muticei, tractul Lupşa. A fost ales a to
talitatea voturilor absolventul de te 
loan Banda din Tăuţ.

*
Trei morţi într’o zi. Intr’o 1 nib* 

din Bachen (Germania) s’a întâmplat nsSui 
oas, că în aceiaşi zi au murit trei men ai 
fam’liei. A murit întâiu. fiica, în etate de  
48 ani, peste o oară a murit mama în e 
täte de 71 ani, şi nu peste mult ş tata. 
în etate de 80 ani. Au fost ínmon a taţi 
împreună.

*
Petrecere în Orlat. Reuniur t'& 

meilor ro nâne pentru înfrumseţarea n s e r i-  
cii gr. cat din Orlat invită la prodacţiu- 
nea corală-teatrală împreunată cu c i oe 
o va aranja cu concursul corului a r i 
cesc gr. cat. Duminecă, în 27 lanu s t
n. 1907 în localul erarial 10/5. (v 
de şcoala corn.) Preţul intrării: du b -  
năvoinţă. începutul la l/a 8 ore se ca.

*
Viierii, — cari voesc să plante 

— să ceară gratis şi"franco cataU gal că 
aduse artistice dela „Pepineria rai -ni >»v 
din Nagyösz, comitatul Torontâ', î limba 
germană, română maghiară, sau în 
sârbească.

Cărţi şi reviste.
„Junimea Literată“, anul II 

a apărut cu următorul sumar: 0 sei 
de Sextil Puşcariu. Surorii mele, 
Rotică. 0 noapte straşnică, de Ei 
gorovitza. Dragă mamă, de Leam 
nereţe, de H. Petrea-Petrescu. As 
de V. Loichiţă. Borza, de S. FI. 
Sonet, de Leandru. Plastica renaş 
Michelangelo, de I. Veslovschi. N mă 
nirea, de B. Părintele Ion, de L : 
rian. Noaptea Anului nou, de Fib 
suiocul, de Elena N. Voronca. Do 
V. Huţan. Documente, de Dim. E
rământul, de Taniu. Seara de ia 
Ion Streşină. Notiţe bibliografice,
Redacţia şi administraţia: Suceavt 
vina), strada Sturza nr. 655.

*
„Doctorul fără voe.* A api Mr.

253 din „Bibliotecă pentru toţi“ : 
fara voe de Moiiére. Această corn e
se joacă pe scenele celor maima 
din Europa de aproape 300 de ani, c o
liéiul celor ce o văd şi o cetesc. 1 ui 
„Bibliotecei pentru toţi" a avut o b 
de a o publica în această colecţiun 
pularizare. O recomandăm cititori noş
tri, căci vor râde şi vor petrece ( . o-
cest capo de operă al literatorei 1 ez e  
Traducerea este făcută cu îngrijii sa 
poate procura pentru 30 bani de 
răria editoare, Leou Alcalay, — Bi şti 

*

Clipe tiăite, Schiţe şi novele de 
o cărticică interesantă, care a a] in 
editura „Bibliotecei pentru toţi“ s 
266 Pentru preţul de 30 bani şi 
procura punga cea mai modestă, 
de vânzare la toate librăriile, iar 
dele mal mari se fac la librăria >
Leon Alcalay, Bucureşti.

Fetiţele tine
au a.lpse-ori necesita te  de un remed  
tor, ca sâ poată trece  unele pedeci, 
vin în a lor desvoltare. „Em ulsio  
Scott, care se  prepară din oleu  d e pe 
fin cu var şi natron hypophosphit, s arc ta? 
şi dovedit ca cel mai bun m ijloc d 
toşare şi în tărire. A resta se  prepa' 
din cele m ai bune substanţe, cari p 
nata procedură alui S cott devine gu stos si 

1 uşor de m istu it aşa că nu produce 
greunare în  m istu ire, din contră eg idează  
digestiunea şi produce apetit. In uni,-, 
stora „E m ulsion“ ul lui S co tt se  pe e : : ■
cu cea mai m are 'ncredere şi are  
neasăm ănat mai m are ca o leu l sim p la ’ d e  
p eşte . v 252 •?- -4

i votai ui
este dovada pentru adev 
cedură a lui Scott.

T rim iţându-se 7 5  
m ărci p oştale, şi am intind deja« 
naiul acesta se  trim it «tide. I 
probă franco de că tră :

Dr. E M I L  BUDAI  „Stadtap« 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3<

P r e ţu l  s t ic le i  o r i g i n a l e : co 
Se capătă în toate farm&<
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C o n cu rs  r e p e ţ it .

Neivinduse concurenţi pentru întregirea 
postului de paroh în parohia vacantă de a 
lil a clasă din Aita mare cu filiile Aita medie, 
Aita-seacă, Baraolt, Buduş, Chepeţ şi Miclo- 
şoara, în protopresbiteratul Treiscaune, pe 
baza rezoluţiunei Veneratului Conzistor arhi- 
diecezan din 12 Decemvrie 1906, Nr. 12,120 
Bis. se excrie din nou concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, pose
dând porfect limba maghiară, au a-şi aşterne 
cererile instruite conform normelor în vigoare 
oficiului protopresbiteral al Treiscaunelor în 
Bereczk, având a se prezentă înainte de ale
gere în vre-o Dnminecă sau sărbătoare în 
biserică pentru a cântă, respective a celebră 
şi cuvântă, având a cercetă şi filiile.

Breţcu (Bereczk) 27 Decemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei

scaunelor, în conţelegere cu comitetul parohial.
Constantin Dimian

protopresbiter.

Sz. 429/1907 [13] 1—2
A nagydisznódi járás főszolgabirája.

P á ly á z a t i  h ir d e tm é n y .
Szebenvármegye nagydisznódi 

járáshoz tartozó Felsösebes újonnan 
alakult nagy községben újonnan 
szervezett jegyzői állásra pályázatot 
nyitok és felhívom pályázni óhajtó
kat, hogy a minősítettségüket, ed
digi alkalmaztatásukat, erkölcsi ma- 
gaviseletüket, életkorukat és nyelv
ismeretüket feltüntető okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvényüket hoz
zám legkésőbben igoy évi február hó 
1 5 -éig nyújtsák be.

Az állás az 1904 évi XI. tcz.- 
ben megállapított fizetéssel és ter
mészetbeni lakással, esetleg a helyi 
viszonyoknak megfelelő lakpénzzel 
van javadalmazva. A román nyelv
nek szóval és írásban birása feltét- 

mkséges.
yydisznód, 1907 évi január 

h- 1.
Schieb Viktor

főszolgabíró.

[10] 2 -3

idat de advocat.
irisul am lipsă de un can

dida* «e advocat cu praxă 
foarte bună, capabil a conduce 
cancelaria, lucrând şi în cauze mai 
complicate independent.

De sine înţeles în lim ba m a
ghiară  are  să concipieze fluid şi 
să o poseadă deplin şi în grain  viu.

Reflectanţii îşi pot ocupa locul 
pe lângă condiţiuni favorabile — 
imediat.

Dr. M átyás Lázár, advocat.
Sibiiu, str. Urezului 11.

Viţa de Tie noltatä.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prima plantaţiile je vita eoM IM
de pe Ternave

Propr: Fr. Oaspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
literat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.

Catalog ilustra t cu multe scrisori de 
mulţărnită şi recunoştinţă se trim ite la  ce
rere  g ra tis ’si franco. ’ 12531 20—40[253J 26—40

■ B ib lio te c a
„Reiimei române te agricultură flin comit, Sitiin“.

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare urm ătoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —-24
„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ — 24
t, 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ -  -24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M untean .......................— *80
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . , L60 
„ 6. Cartea stopărilor săteni, de

Romul S im u ................... —-70
Statutele tovărăşiilor agricole „ —•— 
Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen).................. „ — •—
Poveţe pentru stârpirea gân 

dacilor de Maiu . . . . „ —-10
Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în priviilţa ei proprietarilor 
de v i i ............................„ — —

11. Poveţe pentru apărarea împo
trivă gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . „ — -10

12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —-IO

13. Cum să îmblătim orzul de bere „ —-18

A v is  d o m n ilo r  în v ă ţ ă t o r i!
Dela Librăria arhidiecezană se pot 

procură Tabelele de liiliiiţiuae  
Holzel, adecă cele patru ano tm  puri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 0 . 6 0  
cos*., prevăzute cu beţişoare sus şi j s 
ă 8*60 cor. Seria completă, traşi 
pe pâDză cu b ţişoare 4 3  cor., plus 
porto 92 filers.

7.
8 .

10.

Cruce sau stea Suplă electro-magnetic!
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
nr 86967-

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm p r e ju r ă m , 
vech i de 2 0  ani.

eâ acestD eosebită a ten ţiu n e e a se 
aparat v in d ecă  bólé

aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralyie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inima, sg i r  c í m  i 
de in im ă , asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
pic idre , reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In  cancelaria mea se aiiă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire invert 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina amte atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
ya vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se 
m confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Clasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere, cunoscut, apre 

d a t  şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
P r e ţ u i  a p a r a t u lu i  m ic  a  c o r .  4 , —

folosibil la copii şi femei de constituţie fór'e 
[11] 2 de 15 ani. slabă.

Espedltfe din centru şi locul de vânzare pentru ţdră şi străinătate e:

M ILLER  ALBERT, Budapesta, c o l ţ u l  s i r a t t a  H C »lm áü .

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
[folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi

•  •  • 1

° °  Premiat cu Medalia de Argint la Expoziţia Romană 1906. Bncnresti. c q

Onorat Cler Român gr. or.!
Am onoare a aduce la cunoştinţă mult onoratului Cler Român 

gr. ort., că la recercarea mai multor domni preoţi, cari doresc din 
inimă sprijinirea meseriaşilor români, mi-arn prevăzut, subscrisul 
depositul meu cu tot felul de

® •  •

3Q P A L A R I I  P R E O Ţ E Ş T I oooo

pe cari la comandă le trimit orişiunde pe lângă preţurile cele mai 
convenabile şi marfa cea ruai fină şi bonă. îndeosebi recomand 
modelul nou de Pălării de mătase (păroase) model „Dr. Cristea“ 
este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui preot. 
Preţul cor. 9-40 cutia şi porto cor. P20. — Mai am Pălării preo
ţeşti linse, calitate fină, cor. 7-—, Pălării preoţeşti de pae, pentru 
vară cor. 7 —, Vesuri preoţeşti negri foarte potrivite pentru iarnă 
în biserică. Preţul cor. 5-—, porto şi cutia cor. 1 —.

In speranţă că O nor. C ler R om ân gr. or. va da sprijinul cuven it 
unicului pâlărier rom ân, sem nez :

[312] 3—3
A. MEŞOTA

Braşov (Brassó), strada orfanilor Nr. 3.

h É < * I\

Mf,

'7«v v v m  .

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

T urnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONII! NOVOTNY
în Tî nţ i şoa ra- Fa br i «•

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate; spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, prevăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind i i i  ii \\ «
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119) 6-41

Clopotele găurile
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste ciopote, cari sunt prevăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot pa tentat de 327 kg., esto egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- _____
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
“TT'!'? ? rrrrrr*. i 'tttv I I I I

Mitropolitul Sava II Brancovici
S tu d iu  is to r ic

de
V a s i l i e  M a n g r a

—  Preţul 2 coroane =  
plus porto postai 20 fileri

--------* - - - ■ - . . . .  . * ---------
Arhimandrit, vicar episcopesc în Or a d e a  mare .

G Se poate procură dela

.11

K1 >-• j i i o v u i  cv u v i i a   ------------------

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
Sibiiu — Nagyszeben.

ir l» !  i»
LA

woe©

Transport de persoane
în

Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări. ^ ;....

7

E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte. = .

Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
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